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Reforma institutelor de bani. 
Chestiunea reforme^ institutelor de bani, 

cu care s'a ocupat în a.nii din urmă în mod 
intensiv atât opiniunea publică din ţeară, 
cât şi întreaga presă şi în special şi Revista 
noastră, formează şi în alte teri europene 
obiect de studiu şi preocupaţiune al facto
rilor competenţi. In special G-ermania, în 
urma tristelor experienţe făcute în anul trecut 
cu falimentarea în massă a societăţilor finan
ciare şi industriale, este inundată continuu 
de noue şi noue producte literare, conţinând 
cele mai varii proiecte pentru reforma orga-
nisaţiunii societăţilor pe acţiuni. Constatat 
fiind istoricesce, că ruina celor mai multe 
institute de bani au provocat-o abusurile 
ivite în urma insuficienţei, une-ori chiar a 
lipsei totale a unui control sistematic din 
partea comitetelor de supraveghiare, aproape 
toţi reformatorii institutelor de bani cad de 
acord asupra faptului, că punctul de greu
tate al reformei societăţilor pe acţiuni va 
trebui să-1 formeze reforma corespundetoare 
a organisaţiunii, a sferei de competenţă, a 
drepturilor şi responsabilităţii comitetului de 
supraveghiare. Eată cum se pronunţă asupra 
acestei chestiuni, Dr. Otto "Warschauer, pro
fesor al sciinţelor de stat din Berlin, în scri
erea sa vReorganisarea comitetului de supra
veghiare1'. 

In prima linie trebue să se pună pond 
pe aceea, ca membrii comitetului de supraveghiare 
să fie oameni de specialitate. Legea să enunţe, 
că societăţile pe acţiuni pot trage la respon
sabilitate numai pe acei membri ai comite
tului de supraveghiare, cari înainte de alegere 
au dovedit în mod suficient, că au cunos-
cinţele recerute, spre a-şi pute împlini agen
dele, ce-i aşteaptă. In modul acesta acţio
narii nu s'ar mai lăsa conduşi la alegerea 

supraveghiatorilor de protecţiune ori interese 
particulare. Mai departe trebue căutat ca, 
sub durata mandatului, membrii comitetului 
de supraveghiare să fie în strânsă solidaritate 
de interese cu societatea în serviciul căreia 
stau, avend a depune la societate un numer 
anumit de acţiuni, a căror valoare nominala 
ar trebui fixata în proporţiune cu capitalul 
social. La M 1.000,000 — capital social d. 
ex , să se pretindă acţiuni în valoare de M 
5000'—, de aci în sus dela fiecare 1 mii. 
maree capital social, câte 1000 maree; suma 
maximală a acţiunilor depuse să fie M 16,000'—. 
Asemenea ar trebui să se enunţe în lege, 
că nimenui nu-i este permis să primească 
atâtea mandate de membru în comitetul de 
supraveghiare, încât să nu fie în stare a-şi 
împlini agendele cu atenţiunea ce se poate 
cere dela un comerciant precaut. 

După părerea autorului procedura colec
tivă de păn : aci a comitetului de suprave
ghiare, întru îndeplinirea agendelor sale, nici 
decât nu formează garanţia unui control 
eficace. Legea ar trebui să repartiseze agen
dele între diferiţii membrii ai comitetului de 
supraveghiare, resp. să instituie secţiuni pentru 
controlul cassei, a contabilităţii şi a singu
raticilor rami de operaţiune. Despre expe
rienţele făcute secţiunile să fie obligate a 
raporta în fiecare lună cătră plenul comite
tului de supraveghiare. Revisiunile semestrale 
ori trilunare usitate — nu plătesc nimic, de 
aceea comitetul de supraveghiare să fie obligat 
la revisiuni lunare şi neparticiparea la şedin
ţele plenare să se pedepsească pană la M 250. 

Asemenea pretinde Dr. "Warschauer dis-
posiţiuni legale şi cu privire la remunera-
ţiunea comitetului de supraveghiare. Suma 
maximală a remuneraţiunei să fie M 2000 
de persoană; asupra minimalului nu se pro
nunţă, ci pretinde numai ca remuneraţiunea 
fixă să se plătească celor în drept, fără con-



siderare dacă anul de gestiune s'a încheiat 
cu câştig ori cu perdere. Pe lângă remune-
raţiune. membrii comitetului de suprave-
ghiare să primească şi tantieme, cari după 
detragere a 4 % P e seama acţionarilor, să 
facă 6% ale câştigului. Mai practic crede, 
că ar fi, să se fixeze tantiema în proporţiune 
progresivă: în anul prim 4 % ale câştigului 
curat, după detragerea părţii competente 
acţionarilor, având a cresce în cei doi ani 
următori cu câte 1%. pană la maximalul 
de 6%. 

Alţi doi autori: Dr. Gemilnd şi Fr. Knodgen, 
cari împreună au scris opşorul: „Cum- s'ar 
puiS pune societăţile pe acţiuni pe base mai solide ?a 

au asupra chestiunii de care ne ocupăm ur
mătoarele păreri: 

Comitetul de supraveghiare să fie obligat 
prin lege a ţine cel puţin odată pe lună o 
şedinţă, în care să se dreseze un proces 
verbal relevând în special numele membrilor 
absenţi. Aceste procese verbale şi lista mem
brilor absenţi dela şedinţe să se presinte 
adunării generale deodată cu raportul anual 
al comitetului de supraveghiare. Obiectele 
acestor şedinţe lunare ancă ar trebui să fie 
circumscrise în general prin lege; anume ar 
trebui să fie obligată direcţiunea a presenta 
fiecărei şedinţe a comitetului de suprave
ghiare, câte un raport despre situaţiunea 
societăţii şi mersul afacerilor, iar comitetul 
de supraveghiare la rendul seu să fie dator 
a se convinge dacă cele cuprinse în raportul 
direcţiunii corespund stării faptice ori nu. 

Afacerile, cari trec preste cadrul strict 
al statutelor, direcţiunea să le poată efectul 
numai cu consensul comitetului de supra
veghiare, resp. faţă de a treia persoană so
cietatea să devină obligată numai la cas, 
dacă afacerea s'a încheiat cu aprobarea co
mitetului de supraveghiare. 

Legea n'ar trebui să acoarde drepturi şi 
să impună datorinţe numai comitetului de 
supraveghiare, ci şi singuraticilor membri ai 
organului de control. Prin urmare să fie în
dreptăţit, ba chiar obligat, nu numai comi
tetul de supraveghiare, ca corporaţiune, ci 
şi fiecare membru al acestui comitet a în
deplini agendele, ce-i sunt prescrise prin lege. 
In caşul acesta nu şi-ar pute scusa nimeni 
negligenţa cu aceea, că comitetul de supra
veghiare n'a fost convocat pentru efectuirea 
revisiunilor lunare ori trilunare, ori că mem
brul absent s'a încrecjut pe deplin în consoţii 
sei presenţi. 

Autorii aceştia ancă sunt amicii distri-
buirei agendelor între membrii comitetului 
de supraveghiare; spre scopul acesta pretind 

ca organul de control să se compună din 
cinci membrii, nici mai mulţi, nici mai puţini, 
căci un comitet compus din mai mulţi decât 
B membrii se mişcă deja mai greoiu, : ar 
între mai puţini decât 5, agendele nu se pot 
distribui, fără încărcarea preste măsură a 
unora dintre denşii. 

In ce privesce remuneraţiunea comite
tului de supraveghiare, Dr. Gremiind şi F . 
Knodgen cred, că tantiemele sunt mai avan-
tagioase decât salarele fixe şi propun, ca 
mărimea acelora să nu se fixeze în statute, ci 
prin adunarea generală an de an. Denşii 
adoptă, cu oare-cari modificări, propunerea 
profesorului Schantz, ca pentru a deştepta 
un interes personal mai viu faţă de între
prindere, tantiemele direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare să nu se plătească în fie
care an, ci să rămână spre fructificare în 
administraţiunea societăţii, de unde să se 
poată ridica numai la un an după expirarea 
mandatului. Modificarea propusă este, ca 
măsura aceasta să se extindă nu numai asupra 
tantiemei, ci şi asupra remuneraţiunilor fixe, 
dar la ambele numai pană la jumătatea su
mei totale şi anume astfel, ca cu sumele re
ţinute, respectivii să fie obligaţi a cumpăra 
acţiuni de ale societăţii şi a le depune sub 
durata mandatului în deposit. . 

Cu alta ocasiune vom arăta direcţiunea 
în care se intenţionează a se reforma insti
tutele de bani în Elveţia. g 

Elementele formelor comptabi
lităţii practice. 

S'ar paré, că nu este lucru uşor a combina astfel 
nenumăratele forme pract ice ale comptabilităţii duple, 
ca să se facă evidentă derivaţiunea lor din ace laş 
sistem. Cine cunoasce comptabil i tatea numai din praxă, 
fără a fi pătruns în principiile sistemului, numai pe 
lângă multă încordare se va pute orienta, sau nu se 
va puté orienta de loc în chaosul formelor folosite în 
praxă şi t ractate în cărţi teoret ice . Dar îndată ce a 
înţeles cine-va corec t esenţa comptabilităţii duple, este 
în c lar că aces te „o mie şi una" forme de comptabi-
l i tate nu sunt al tceva decât nesce variaţiuni secun
dare în apl icarea unuia şi aceluiaş sistem. Prin ur
mare sistemul însuşi nu s'a schimbat în praxă, nu 
s 'au al terat principiile comptabili tăţi i duple, cu un cu
veni — nu există doue sau mai multe s is teme de 
comptabil i tate duplă. Astfel când vre-un autor crede 
a fi descoperit un sistem nou de comptabil i tate duplă, 
aceas ta dovedesce sau o schimbare a noţiunilor, sau 
simplu c ă respectivul ancă n 'a pătruns în esenţa 
comptabilităţii duple. Exis tă preste tot numai un sistem 
de comptabil i tate duplă, iar deosebiri le în folosirea 
acestui sistem sunt a se privi numai ca forme de 
comptabil i tate ale aceluia, pentru-că se basează pe di-
ferinţe neesenţiale în apl icarea pract ică . D a c ă aducem 



aceste variaţiuni în legătură reală şi corectă , ne va fi 
posibil a deduce prin combinat iune toate formele de 
comptabil i tate, „inventate şi neinventate". Faptul că 
există numai un sistem de comptabil i tate duplă, este 
pentru toti ace ia cari studiază comptabil i tatea de mare 
importantă, pentru-că n'au să înveţe trei, patru sau 
mai multe comptabilităti , c eea -ce trebue să formeze 
pentru fiecare o mângăere şi uşurare. Cea dintâiu 
problemă constă deci în a acomoda sistemul după 
formele multiple ale vieţii economice şi a-i da înfăţi
şarea potrivită pentru fiecare. Spre scopul aces ta trebue 
cerceta t in câ te feliuri se poate aplica sistemul şi în 
ce constau deosebiri le în praxă. 

Diferinţele, ce întâlnim în apl icarea pract ică, se 
pot cuprinde în patru p u n c t e : 

1. a legerea şi numirea conturilor, 
2. dispositiunea aces tor conturi în maestru, 
3. natura şi numerul registrelor fundamentale 

cronologic purtate, 
4 . t r ece rea din registrele fundamentale cronologic 

purtate in maestru. 
Din aces tea resultă următoarele deosebiri : 

7. Alegerea şi numirea" conturilor. Deşi împreju
ra rea , că conturile despre aceleaş i părţi de avere, nea-
avend numiri egale în diferitele afaceri şi pe diferi
tele pieţi, produce confusiune şi nesiguranţa la cei mai 
puţin iniţiaţi, totuşi aceas t a are numai o importanţă 
secundară . Cine a înţeles odată natura conturilor şi 
în special însemnăta tea debitului şi creditului la con
turile de situaţie şi la conturile capitale, se va sci 
orienta cu uşurinţă ori unde şi în ori-ce timp pe lângă 
toată deosebirea numirilor. De mare importanţă este 
însă pentru evidenţa generală a sci, c ă se folosesc 
numeroase conturi singulare sau puţine conturi c o l e c 
tive, că se deschide d. e. în maestru fiecărei persoane 
un cont separat , sau se contrag afaceri le de credit în 
unul sau doue conturi colective şi apoi se poartă un 
registru pentru conturile cu ren te ; de aci resultă ur
mătoare le doue forme de comptabi l i ta te : 

a) cu conturi singulare, la ca re sunt de lipsă 
puţine registre auxiliare, 

b) cu conturi colect ive, ca re se în t regesc prin 
registre auxiliare. 

II. Dispositiunea conturilor. Conturile se poi 
arangia in maestru unul după altul, cum a întocmit 
deja Lucas Paccioli registrul seu Quaderno grande, a şa 
c ă pentru fiecare cont se deschide un foliu (sau pa
g i n a i ; sau că se pun conturile pe un foliu unul lângă 
altul in formă tabelar ică . De aci iarăşi resultă urmă
toarele forme de comptabi l i ta te : 

a) maestrul cu conturi fo l ia te ; 
b) maestrul cu conturi în formă tabelar ică . 

111 Natura şi numerul registrelor fundamentale. 
Comptabil i tatea duplă se poate perfect închipui şi fără 
de a purta un registru cronologie ; nimic alta nu se 
opune trecerei afaceri lor nemijlocit în debitul şi c re 
ditul conturilor respective din maestru decât necesi
ta tea unei controle*), a unei evidenţe în ordine cro
nologică şi în multe teri legea**). Din aces te cause 

*) Dacă se trec afacerile mai ântâi în registrul fundamental, 
atunci suma tuturor articolilor din registrul fundamental trebue 
să fie egală cu suma tuturor posiţiilor din debitul, resp. creditul 
maestrului. 

**) Legea comercială franceză d. e. pretinde purtarea unui 
jurnal. 

nu se gâsesce in praxă o comptabil i tate fără registru 
fundamental ; însă registrul fundamental de multe ori 
e cumulat cu maestrul. Registrul fundamental ancă se 
poate purta într 'o singură car te , numită jurnal , ca re să cu
prindă toate afaceri le , sau se poate descompune în 
doue ori mai multe registre fundamentale; de unde 
resultă următoarele forme de comptabi l i ta te : 

a) registrul fundamental şi maestrul unite într'un 
registru; 

b) cu un registru fundamental ; 
c) cu doue registre fundamentale paralele (cassa 

şi pr imanotă) ; 
d) cu mai mult decât doue registre fundamentale 

(jurnale specia le) . 
Mai este de amintit, că registrul fundamental se 

poate arangia în diferite moduri : sau se t rec toţi ar-
ticolii fără deosebire într 'o coloană de sumă, sau se 
separă posiţiile de cassa in coloane diferite de ce le 
lal te, sau se separă posiţiile de cassa , ce le de mărfuri 
şi de cambii de celelal te afaceri, deci registrul funda
mental se poate purta în 3 feliuri: 

b 1) fără separarea posturi lor ; 
b 2) separând posiţiile de cassâ de celelal te afacer i ; 
b 2) separând posiţiile de cassă , de mărfuri, de 

cambii , e tc . 

IV. Trecerea din registrele fundamentale cronolo
gice in maestrul sistematic. Aceas tă t recere se poate 
face aşa, că se introduce cjilnic articol de articol în 
conturile corespunzătoare din maestru sau numai 
periodic d. e. lunar, după ce mai ântâi articolii s 'au 
pus într 'o ordine anumită şi s 'au adunat în jurnalul 
sumar, prin c e e a - c e avem în conturile din maestru 
nu posiţii singuratice ci posiţii sumare . 

| In caşul ultim de a semenea se pot arangia po-
i siţiile de o categorie, adecă ace l ea car i se U n de un 
i cont, cronologic sau tabelar ic pentru adiţiune şi de 
| aci resultă următoarele forme de comptabi l i ta te : 
j a) cu t recerea dilnică şi directă a singuraticilor 

articoli din registrele fundamentale în maes t ru ; 
| b) cu t recerea periodică, indirectă a posiţiilor su

mare prin mij locirea unui jurnal de cont ragere , şi 
a d e c ă : 

| b 1) cu un jurnal sumar purtat c rono log ic ; 
b 2) cu un jurnal sumar arangia t în mod tabelar ic . 
Reasumâud distingem următoarele variaţiuni la 

comptabil i tatea s i s t emat ică : 

I. Cu privire la alegerea conturilor: 
a) conturi s ingulare; 
b) conturi colect ive. 

II. Cu privire la arangiarea conturilor: 
a) maestru cu conturi fo l ia te ; 
b) maestru cu conturi în formă tabelar ică . 

III. Cu privire la natura şi numirul registrelor 
fundamentale: 

a) registru fundamental şi maestru împreunate 
într'un registru ( jurnal-maestru) ; 

b) un registru fundamental unitar (jurnal crono
logic) şi a d e c ă : 

b 1) fără separarea posturi lor; 
b 2) cu separare parţială a posturi lor; 
c) doue registre fundamentale paralele (cassa şi 

pr imanotă) ; 
d) mai mult decât doue registre fundamentale 

(jurnale speciale) . 



IV. Cu privire la trecerea din registrele funda
mentale in maestrul sistematic: 

a) t recere dilnicâ şi directă a singuraticilor ar t icol i ; 
b) t recere periodică şi indirectă a positiilor con

trase prin mij locirea unui jurnal sumar şi a d e c ă : 
b 1) jurnalul sumar e purtat c rono log ic ; 
b 2) jurnalul sumar e arangiat în mod tabe la r ic . 

(După 2. Fr. Schär, Einfache u. doppelte 
Buchhaltung de - n). 

Direcţia ce e a se da exportului 
nostru. 

în raportul seu pe anul trecut Camera comer
cia lă din Viena arată direcţia ce ar trebui dată ex
portului austriac. Studiul aces ta es te de mare interes 
şi pentru comercianţ i i din Ungaria, pentru desvoltarea 
împregiurărilor noastre economice , şi îndeosebi pentru 
desvoltarea exportului nostru. 

Camera accentuează , că direcţia exportului t rebue 
schimbata . 

Statele balcanice, neescepţ ionând Bosnia şi Her-
ţegovina, pentru cari s'au adus a tâ tea jer t fe in bani 
şi sânge, nu au corespuns aşteptărilor c a pieţe co
merciale pentru comerciul terii noastre. Impregiurările 
mai mult sau mai puţin disordonate ce domnesc acolo 
şi marea serăcie a poporaţiunii influinţează în mod 
foarte nefavorabil capabil i ta tea de consuni a aces tor 
teri. Pol i t ica de stat contrară Austro-Ungariei a R o 
mâniei şi statelor slavice de sud ancă rostogolesce 
adesea în ca lea comerciului nostru pedeci artificiale. 
Câte un an reu sau şi alte cause provoacă adeseori 
cr ise în aces te teri lipsite de capi ta lur i ; şi aces te 
cr ise fac imposibilă descurcarea netedă a afacerilor 
comerc ia le şi pericli tează incassarea pretensiunilor. 

Şi teritorul vamal comun al Bosniei şi Herţego-
vinei cu Austro-Ungaria e de puţin folos pentru aces te . 
Favoruri le acordate singuraticelor industrii din numitele 
teri ocupate sunt de o atare natură, că îndeosebi in
dustria maghiară abia poate concura cu industria pro
t e j a t ă din acele teri. 

Dincontrâ Rusia, aces t imperiu cu o poporaţiune 
de 130 milioane îşi oferă pieţele sale pentru exportul 
nostru. Apropierea, multele căi naturale şi artificiale, 
în locul prim Dunărea şi Marea-Neagră , apoi capabi
l i tatea de consum mereu crescândă a acestui mare 
imperiu sunt totatâţi factori cari nu trebue scăpaţi 
din vedere şi deci ar trebui să se facă paşii de lipsă 
pentru deschiderea de debuşeuri comerc ia le . înainte 
de toate însă este necesa r să se organiseze serviciul 
de raportori comercial i în oraşele cele mai însemnate 
ale Rusiei . Aceşti raportori să studieze impregiurările 
din centrele comercia le ale acele i teri, şi să informeze 
grabnic şi temeinic pe comercianţ i i şi fabricanţii de 
aici asupra obiectelor t rebuincioase şi cuantităţii ace 
lora, cum sunt : maşinile agricole, e tc . Exportul înspre 
Rusia e de importanţă şi pe motivul pentru că co
merciantul rus este cel mai natural mijlocitor a im
portului în Persia, unde c resce încontinuu capabil i tatea 
de consum. 

Exportul terii noas t re o să aibă mare viitor şi în 
India-estică, unde şi acum exportul Austro-Ungariei 
u rmează în al doilea loc după al Angliei. 

Atenţiune deosebită meri tă laponia, unde şi pană 
acum multe art icole au fost bine primite. 

Afară de ţerile numite se mai r e c o m a n d ă : Statele-
TJnite ale Americei , Kanada şi Mexiko. 

Statul ar trebui să facă tot posibilul pentru a 
deschide debuşeuri în toate aces te t e r i ; dar şi comer
cianţii şi industriaşii să nu aştepte totul dela stat, ci 
să se organiseze înşişi cât mai îngrabă şi mai bine 
în scopul câştigării de pieţe comercia le . - ) -

J U R I S D I C Ţ I I L E . 
Sfera de competenţă a plenipotenţiatului 

comercial. Conform §-ului 3 8 al Legei comerc ia le 
plenipotenţiatul comercia l este îndreptăţit a îndeplini 
toate agendele, cari derivă din afaceri le ordinare ale 
întreprinderei în serviciul căre ia se află. Dacă însă 
şeful a l imitat sfera de competenţă a plenipotenţia-
tului astfel, încât anumite cumperări să se poată 
efectui numai cu prealabilă învoire a densului, atunci 
a c e a s t a restr ict iune are numai în caşul ace la valoare 
de drept fată de o a treia persoană, dacă se poate 
dovedi, că aceas ta (a treia persoană) a avut cuno
ş t in ţă de restr icţ iunea din chest iune. 

(Curia reg. sub Nr. 287/902). 
* 

Plata sumei cambiale. Datoria cambială este 
a se plăti numai posesorului cambiei şi numai pe lângă 
presentarea şi l iberarea cambiei . 

De a c e e a dacă o pretensiune cambială a fost 
secuest ra tă judecă toresce , fără ca însăşi cambia să fi 
t recut în mâna executorului, atunci debitorul cambial 
poate şi t rebue să rescumpere cambia presenta tă la 
scadenţă de posesorul cambiei şi nu poate fi l iberat 
de aces t obligâmânt, sub cuvânt, că în urma secue-
strului judecă toresc , dânsul a depus suma cambia lă 
în depOsit judecă toresc . 

(Curia reg. sub Nr 1459/901). 

A F A C E R I DE A S I G U R A R E . 
Valabilitatea şi efectul contractului de 

asie/urare. Curia reg. a pronunţat de curând doue 
sentinţe cari au produs adevărată sensaţiune în ce r 
curile institutelor de asigurare şi în lumea juridică. 
Caşul e următorul : Asigurătorul emite la 22 Martie 
1899 poliţa de asigurare asupra vieţii, care nu indică 
începutul asigurării după ca l enda r ; dar în poliţă se 
cuprinde condit iunea că asigurarea întră în vigoare 
numai dupâ plata primei anului ântâi. Asiguratul nu 
plă tesce prima aceas ta , deci asigurătorul îl pâresce şi 
se aduce sentinţa de plată. In decursul procedurei de 
execuţiune, dar înainte de a fi plătit prima, adecă 
după espirarea anului ântăi, însă în decursul celor 3 0 
dile de respir, la 1 Aprilie 1 9 0 0 moare asiguratul. B e -
neficientul împrocesuează cele doue societăţi de asi
gurare pentru 1 8 0 , 0 0 0 coroane . Instanţele prime res 
ping ce re rea pîrâtorului, dar Curia reg. schimbă 
sentinţa şi condamnă societăţ i le de asigurare la plata 
capitalului asigurat, împreună cu interesele şi spesele 
de proces. Motivarea acestei sentinţe a forului nostru 
suprem judecă to resc e u rmătoarea : Soc ie t a t ea de asi
gurare pîrâse pe asigurat pentru plata primei de pe 
anul ântâiu şi pentru aceas t ă primă s'a adus sentinţă 
în favorul societăţi i înainte de moar tea asiguratului şi 
fiindcă prin aceas tă sentinţă asigurarea a întrat în 
vigoare, asigurătorul nu mai poate ridica excepţ iunea 



-că prin neplata primei anului ântâi, asigurarea n 'ar 
ave putere de drept, prin urmare a devenit obligat a 
purta risicul stabilit ca echivalent al primei de asigu
rare , ce i s'a adjudecat. Piratul susţine mai departe, 
c ă asigurarea intrată în vigoare în anul prim şi-a 
perdut puterea de drept, pentrucă asiguratul n 'a plătit 
i t ici prima anului al 2- lea scadentă la 22 Martie 1 9 0 0 , 
•dar nici aceas ta argumentaţiune nu este întemeiată, 
de oare-ce asiguratul a murit Ia 1 Aprilie 1900 adecă 
în decursul respiriului de 3 0 <JiIe acordat în legea co
mercială § 5 0 5 punct 3 , prin urmare asigurarea a 
remas în valoare şi in anul al 2-lea în decursul aces tor 
3 0 de dile. 

La aces tea „P. LI." face următoarele reflexiuni: 
Curia a stabilit o hipotesă falsă cu privire la între
barea fundamentala, pe care apoi şi-a basat sentinţa 
şi tot pe a c e e a a formulat conclusiunea falsa cu pri
vire la chest iunea respirului. 

La un contract de asigurare trebue strict deo
sebi tă chest iunea valabilităţii (când asigurarea e per
fectă) , de chest iunea intrării ei în valoare de drept. 
Asigurarea este perfectă îndată c e s 'a făcut contractul 
fo rmal ; însă intrarea în valoare de drept adecă înce
putul responsabilităţii asigurătorului a fost făcută pen-
dentă de plata primei pe anul ântăi. Aceas tă condi-
ţiune suspensivă cuprinsă atât în declaraţiune cât şi 
în poliţă, o concede § 472 al legii noastre comerc ia le 
şi mai ales § 5 0 5 a l inea 1 face o deosebire c lară între 
încheierea contractului de asigurare şi începutul risi-
cului. In caşul de care ne ocupăm, contractul de asi
gurare era valabil, dar navea ancă putere de drept, 
pentrucă nu se plătise pr ima şi nu se estradase poliţa. 
Curia prin urmare a confundat intrarea în vigoare cu 
perfecţ ionarea contractului, pentrucă prin adjudecarea 
primei anului ântăi s'a recunoscut numai valabili tatea 
poliţei, iar efectul de drept a remas pendent de plata 
faptică a primei. 

Ce privesce chestiunea respiriului, ca re se referă 
la plata primelor periodice, aci condiţiunea c e a d'ântăi 
es te să fie plătită prima mai nainte decădută, căci 
dilele de respiriu au de scop a da ocasiune partidei 
să îndeplinească plata neglesă la timp. Prin aces te 
sentinţe Curia regească a împins societăţi le de asigu
rare într 'o situaţiune dificilă, pentrucă conclusiunea 
raţională ar fi aceea , ca societăţi le de asigurare să 
renunţe pe viitor la improcesuarea primelor, de t eamă 
c a să nu se expună pericolelor descrise. Dar de altă 
parte după praxa noastră judecă to rească societăţi le de 
asigurare sunt datoare să plă tească organelor lor de 
acuisiţiune provisiunea, dacă nu dovedesc că n'au 
putut incassa prima de asigurare nici pe ca le proce
suală. 

Astfel de nedreptăţi trebue să îndure societăţi le 
de asigurare în Ungaria, pentrucă nu sunt organisate 
într 'o reuniune, care ar fi chemată şi capabi lă să ur
mărească cu atenţiune mersul afaceri lor şi să le apere 
de nedreptăţile, la cari sunt expuse. — n . 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situaţiunea. 

Sibiiu, 19 Iunie 1902. 
Abundanţa relativă de numerar, care este o apa-

riţiune regulata în luna Iunie, a luat anul aces ta di
mensiuni şi mai mari, cu deosebire din causa conjunc
turilor carac ter is t ice , ce s 'au ivit pe piaţa valorilor de 
investiţiuni. Bănc i l e private au plasat în lunile ultime 
a l e anului expirat şi lunile prime ale anului curent 

cantităţi mari de scrisuri fonciare şi alte valori de 
investiţiuni, remânend numai cu disponibilităţi mici. 
Resultatul aceste i operaţiuni a fost, că bănci le au 
strâns mult numerar, pe care în lipsa de alte între
prinderi ar fi fost să Ie plaseze în afaceri de escompt. 
Dar fiindcă afaceri le de împrumut în urma cererei 
neînsemnate , s tagnează, e foarte natural, că luând 
oferta de bani dimensiuni tot mai mari, să scadă dis-
contul pe piaţa l iberă. Nu numai Ia noi ci şi în Ger
mania şi F ranc ia aceas ta este causa principală a aglo-
meraţiunii de numerar, lângă care mai vine negoţul 
de bucate , ca re a făcut puţine pretensiuni la tergul 
monetar . Sch imbarea situaţiunii incât privesce negoţul 
de bucate depinde de resultatul secerişului. După re 
ferinţele actuale America se aşteaptă la un secer i ş 
mai slab decât ţerile agricole europene, mai a les 
Rusia sudică şi vestică. Prin urmare în viitoarea cam
panie cereale le rusesci vor predomina pieţele europene, 
c e e a - c e considerând lipsa continuă de bani a Rusiei , 
va influinţa asupra târgului monetar internaţional , 
detrăgendu-i sume însemnate pentru acoper i rea tre
buinţelor proprii. Afară de a c e e a nu vor rămâne fără 
efect asupra pieţei internaţionale nici pacea din Africa 
sudică, îmbunătăţ irea situaţiunii industriei germane şi 
aventul economic , ce se ivesce în Italia şi Spania . 

Pe piaţa internă medio n 'a avut nici o influintă, 
ce re rea a remas constant mică, de a semenea discontul 
privat a remas neschimbat . Cambiile prime s'au es -
comptat în Viena cu 2 3 / i 6 , iar ce le de portfel dela 3 % 
în sus. Cătră finea lunei se aşteaptă îmbunătăţ i rea 
referinţelor, pentru că cuponii din Iulie şi dividendele 
vor rec lama sume mai considerabile. In aceas tă spe
ranţă B a n c a austro-ungară a redus deja etalonul pe 
piaţa l iberă dela 2 8 / 4 la 2 ' / 2 % . 

Pe pieţele externe ancă abia a produs medio oare 
care schimbare, dar şi aceas ta a influinţat asupra eta
lonului mai mult in j o s . In Berl in e mare abundanţa 
de numerar, discontul privat e de comun 2 1 / 8 % - In 
London deşi a domnit abundanţa, cambii le cu sca 
denţă scurtă s'au putut plasa numai cu 2 y 2 , ce le c u 
scadentă mai lungă cu 2 5 / s%> iar în Par i s cu 2 7 4 % . 

AGRICULTURA. 

Situaţiunea agricolă. 
In Ungaria. Din raportul ministerului de agri

cultură dela 10 Iunie a. c . presentăm următoarele 
date referitoare Ia umblarea timpului şi la si tuaţiunea 
agricolă în decada primă a aces te i luni : 

Căldura şi ploile s'au schimbat alternativ în de
cursul acestui timp şi au exercia t o influintă binefăcă
toare asupra desvoltării semănături lor din întreagă 
ţeara . In singuratice regiuni s'au întâmplat şi ca lami 
tăţi mari caúsate de grindină şi exundări. Sporadic 
au fost şi neguri, dar ele nu au causat pagube în
s e m n a t e ; rugina s'a răspândit numai în puţine locuri, 
şi astfel s tarea semănături lor în genere este bună, în 
unele locuri foarte bună, şi numai în puţine locuri r e 
colta grâului şi îndeosebi a secări i va fi submij locie . 

Conform primei evaluări oficiale a viitoarei re
col te făcute de ministerul de agricultură pe basa da
telor dela 10 Iunie, recolta grâului — după subtragerea 
pagubelor caúsate de desastrele e lementare — este 
evaluată în termin mediu la 4 0 . 0 0 0 , 0 0 0 măji metr ice , 
a secării la 1 3 . 2 0 0 , 0 0 0 m. m. Evaluarea dela 10 Iunie 
an. tr. era pentru grâu de 3 6 . 4 0 0 , 0 0 0 , iar pentru se
cară de 1 1 . 0 0 0 , 0 0 0 m. m.; astfel că prospectele diu 



aces t an sunt mult mai favorabile (la grâu cu c i rca 
4 milioane, iar la secară cu 1 ' / 2 mil. mai mult). 

Ovêsul va da probabil numai o recol tă mijlocie, 
pe când orzul de toamnă promite în cele mai multe 
locuri o recoltă excelentă , nu însă şi orzul de primă
vară, ca re a suferit mult de răceli le din Maiu. 

Cucuruzul a rëmas îndërët în desvoltare. mult a 
şi per i t ; dar ploile calde au réhabili tât semenături le , 
aşa că e în prospect o recoltă bună. 

Cartofii, tutunul, ierburile şi diferitele soiuri de 
nutreţuri artificiale stau bine. Viile nu au îndurat pa
gubele, cari se credeau, şi promit o bună recol tă . Poa
mele au degerat în multe locuri, dar unde au remas 
se desvoaltă frumos. 

Veşti le despre recol tele din aces t an ale celor
lalte state europene sunt foarte bune. în parte chiar 
strălucite. Aşa s. e. în Francia în 5 5 departamente 
recol ta e bună, în 2 4 bunişoară şi numai în 4 mijlocie. 
In România se nutresc speranţe foarte frumoase cu 
privire la situaţiunea agricolă actuală şi sunt perspec
tive de recolte bune şi abundente. 

Prospectele recoltei în America sunt destul de 
favorabile ; însă recol ta grâului a rëmas mult îndërëtul 
celei din anul trecut. 

Conform evaluării din Iunie producţiunea grâului 
în Amer ica va fi de c i rca 6 6 4 1 / a milioane bushel, pe 
când recol ta anului trecut a fost de 7 4 8 8 mii. bushel. 
Deci în anul aces ta va fi un deficit de circa 8 4 mii. 
bushel faţă de an. tr. 

In Indii recol ta uleioaselor se consideră ca de
favorabilă şi se est imează la 8 0 % din mijlocie. 

I N D U S T R I E 
Mepaosul de Dumineca. In chest ia repao-

sului de Dumineca ministrul de comerciu a dat sub 
Nr. 2 2 , 4 3 6 a. c. o nouă ordinaţiune, ca re s tabi lesce 
unele excepţiuni cu privire la fabr icarea untului şi 
t ransportarea victualiilor şi animalelor vii. 

A n u m e : a) Vă fabricarea untului, pentru-ca smân
tână să nu se înăcrească se concede muncă neîntre
ruptă în Dumineci şi în diua Sf . Ş te fan ; b) berea, gă
titele vii şi victualiile supuse stricăciunii vor pute fi 
primite şi ridicate la staţiunile căilor ferate şi în Du
mineci şi diua Sf. Ştefan după oarele 12 din d i ; c) 
asemenea şi animalele vii se vor pute încărca , t rans
porta şi descărca in tot decursul dilelor de Duminecă 
şi in sărbătoarea Sf. Ştefan. 

* 
Lucrări de investiţiune din partea sta

tului ungar. S tagnarea industriei luase în toamna 
t recută astfel de dimensiuni, încât guvernul a fost silit 
să se ocupe serios de ajutorarea industriei, respective 
cu chest ia provederii cu lucru din partea statului. F o 
stul ministru al comerciului Hegediis S. a pregătit un 
proiect în cadre largi asupra lucrări lor necesare , şi se 
vorbia serios că aces te lucrări se vor începe in primă
vara anului curen t ; ceea -ce insă nu s'a întâmplat. 

In fine guvernul s'a convins, că crisa industrială 
nu t rece de sine. şi că în urma ei consumul s'a im-
puţinat pe toate terenele, intreprinderile se reduc ne
contenit, lucrătorilor li se abdice lucrul şi ei trebue 
să emigreze. In vederea aces tora ministerul de finanţe 
va presenta corpurilor legiuitoare în toamna ce vine 
un proiect referitor la lucrări de investiţiune, cari în 
locul prim cad în resortul ministerului de comerciu, 
s. e. căi ferate, poduri, e t c , apoi în resortul ministe
re lor de agricultură, de interne, al justiţiei şi al cul

telor şi instrucţiunii publice. Investiţiunile sunt proiectate-
pentru mai mulţi ani şi vor neces i ta cheltuieli în suma 
de K 1 5 0 — 2 0 0 milioane. Ministrul de finanţe a r e c e r c a t 
însoţ i rea regnicolară a industriaşilor sâ-şi presente şi 
ea opiniunea privitoare la lucrările de investiţiune. 

s. 

COMUNICAŢIUNE. 
Căile ferate de stat ungare. Venituri le 

căi lor ferate de stat r. u. s 'au u rca t în luna F e b r u a r e 
a. c. la K 1 4 . 9 8 7 , 3 7 6 - — , cu c i rca % mii. K mai puţin, 
decât în Februare a. tr. Reducţ iunea se ara tă exclusiv 
la transportul mărfurilor, i n c a s s â n d u s e cu K 4 0 0 . 0 0 0 - — 
mai puţin, pe când transportul persoanelor ara tă un 
plus de K 1 4 0 , 0 0 0 - — . Dela începutul anului pană la 
finea lui Feb r . a. c . veniturile au făcut K 3 2 . 6 8 9 , 3 9 6 - — 
cu K 454,000-— mai mult decât în anul premergător,, 
c e e a - c e se atribue împregiurării, că fiind iarna uşoară 
circulaţ iunea persoanelor a fost mai mare . Plusul la 
transportul persoanelor a făcut adecă K 7 0 1 , 1 5 6 " — , 
care sumă a acoperit în abundanţă deficitul de K 
2 3 5 , 4 5 6 - — dela transportul mărfurilor. t 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Din registrul firmelor. vChioranau în Şom-
cuta-mare. Ş t e r s : GavriJă Dragoş. — înreg is t ra t : Moise 
Nyeş. 

„Furnica" în Făgăraş. Ş t e r s : Nicolau G ă r o i u . — 
înregis t ra t : Gerasim Grama. 

„Mielul" în Poiana (cottul Sibiiului). Ş t e r s : Ge-
orge Gişe şi Nicolae P ă ţ a . — înreg is t ra t : Ilie D o -
brota şi Adam Micu. 

Trageri la sorţi. 

Losuri de Buda â fl. 4 0 din 1859. 
(Sortarea 49 din 16 Iunie 1902). 

Câştiguri principale: 
Nr. K Nr. K Nr. K Nr. K 
1053 400 12363 200 28762 200 38084 200 
2532 400 13114 200 ¿9164 200 40149 200 
2621 200 13776 200 29630 200 41019 40000 
2921 400 17592 400 33009 200 41815 200 
4204 200 18730 400 35838 200 44923 200 
9605 2000 26625 200 37205 200 46019 200 

11201 200. 

Losuri turcesci 3°/0 à 4 0 0 franci din 1870. 
(Sortarea 194 din 1 Iunie 1902.) 

Câştiguri principale : 
Nr. Frc. Nr. Frc. Nr. Frc. Nr. Frc. 

77127 1000 487534 1000 998127 1250 1464916 1000 
77129 1250 492915 2000 1045508 1250 1464919 1250 

123945 2000 515883 1250 1088602 1250 1506466 1250 
138933 1000 567174 1000 122210710000 1506469 1000 
203627 1000 576128 1000 1302517 1000 1506470 1000 
225331 1250 603162 2000 1302519 1000 1598306 1000 
259194 1000 603163 1250 1309705 2000 1613408 1000 
262712 1000 682159 1000 1316744 1000 1677177 1000 
262715 1250 686257 1250 1354197 1000 1681345 1000 
282214 1000 811679 1000 1386351 1000 172811125000 
308070300000 917286 1000 1386352 1250 179490310000 
324698 1000 989515 2000 1396570 1000 1815655 1000 
411713 1000 997539 2000 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursu l din 18 Iunie 1902. 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16°/0 

,. ,. arg. Ian.. Iulie. 16°/0 

Losuri d. a. 1854 â fl. 250*— v. c. 20°/0 

„ „ „ 1860 ă fl. 500*— ,. 20°/ 0 

„ „ „ 1860 ăfl. 1 0 0 - - „ 20»/0 

„ „ „ 1864 â fl. 100 — „ 20°/ 0 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . . 

,1 C o 1 " ; 

,. de mvest 

dare 

sc. de dare 

57 îl 
îl tt 

Datoria pub'ică ungară. 
Renta ung. aur, scut. de dare 

tt n Cor „ ,, „ 
lmpr. C. ferate d. a. 1889, aur, , 

„ „ „ „ „ 1889, arg. , 
„ „ „ „1876, aur. 

„ ung. cu premii k 100 fl. 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig. ung. de regalii . . . 
lmpr. p. regul. Porţii de fief . 
Oblig, rurale croato-slavone • . 

„ „ ungare . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fl 
Obl. Soc. Temeş-Bega . . . . 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ serbesci a 100 fr. 
Oblig, cu premii a O fer. turc. k 400 fr. 
lmpr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ung., Pesta, amort. . . . 

iî „ „ _ „ 50 ani . . . 
„ „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

,, ,, „ cu premn . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu . . 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica, â fl. 5* — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40 — v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, k 100 fl. v. c. 
Buda, k fl. 4 0 — 
Pâlffy, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10*— . 

„ „ ungară, â fl. 5*— . . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20 — 
St. Genois â fl. 40-— v. c 
lmpr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . . 
Triest, a fl. 50— . .' 
„J6 sziv", a fl. 4*— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

n c - r e g 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M. 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

a.) 

Viena Bpesta 
vinde ¡ vinde 

101-95 
101-75 
194-— 
153-80 
193 — 
253- -

121-15 
99-90 
91-20 

120-90 
98-05 

119-70 
100-65 
119-60 
208--
164-65 
100-65 
86-60 
99-— 
98-75 

107-50 
97-60 

106-40 
8 6 - -

109-60 
10315 

98-30 
269-— 
101-25 
101-25 
101-50 
105-50 

9 8 - -
9 7 - -
98-40 
97-90 

101-75 
101-75 
257-75 

97-50 

20-10 21 
443-— 444 
190 — — 

215-— 195 
192 — 190 
57-25 59 
30-— 31 
8 5 - - — 

237-50 .— 
78-25 

272-— — 
431-50 — 
250- — 

11.34 
11-32 
19-10 
23-55 

117-47 
94-10 

254-— 

p. 100 K 

102- -
102-— 
194-50 
154- -
194 — 
254-— 

121 — 
100-20 

121-10 

119-50 
100-50 
11950 
2 0 9 - -
165-50 
100-50 

8 6 - -
98-50 
9 9 - -

97-50 

104-— 

101-25 
101-25 
102-— 
106 25 
101-50 

96-75 
101-25 
98-50 

102-25 
102-25 
127-50 

98-— 
102-— 
101-50 
101-50 

11 

11-35 
11-31 
1910 
23-54 

2-54 
117-52 

95-55 

Grâu de Bănat 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursu l din 18 Iunie 1902. 

prima per 50 kg. vinde 
îî 1? Tisa 
1" 11 Pesta 
11 11 Alba-reg 

Baci ca 
Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapita 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

Bursa de Bucuresei. 
Cursul din 18 Iunie 1902. 

Renta amort. 1881 de 5% 
„ „ internă 5°/ 0 

„ 274 mii. 4% 
„ . „ 1898 4°/, 

Fonciare rurale 5°/ 0 

ii 11 4°/ 0 

Sris. fonc. urb. Bucuresei 5°/ 0 

Iaşi 

vinde Lei 

9 - 4 0 - 9-75 
9-50—10-— 
9-45— 9-85 
9-45— 9 85 
9-30— 9-65 
7-35— 7 55 
5-75— 6-20 
7- • 7 50 
5-10— 5-25 

64-50 
55- 57-— 

9ŢV. 

85V, 
84V, 
98 3 / 8 

87 V, 
86% 

CASSA DE PĂSTRARE REUNIUNE IN SELISTE. 

C O N C U R S . 

Pentru ocuparea unui post de practicant 
la „Cassa de păstrare reuniune" în Selişte, co
mitatul Sibiiu, se escrie prin aceasta Concurs 
cu terminul de 30 Iunie a. c. cu un salar 
anual de K 720"—. 

Reflectanţii au să documenteze absol-
varea unei şcoli comerciale. 

La acest post pot competa şi abiturienţii 
din anul acesta. 

S e l i ş t e , în 6 Iunie 1902. 

p - 3 ] Direcţiunea. 

în editura Delegaţiunii Bănci lor Române 

a u a p ă r u t : 

problemele Re/ormei Băncilor, 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K ! • — , leg. K 1'50. 

anuarul Băncilor Române • 
Anul I (1900). Anul II (1901). Anul III (1902). * 

P r e ţ u l : câ te K 3 — . 

S e comandă la Administraţia „ R e 
vistei E c o n o m i c e " în Sibiiu (Nagyszeben). ^ 



C ă l i m ă n e s c i - C ă c i u l a t a , 

staţiune balneară în România, judeţul Vâlcea, în valea Oltului, 
î n c u n g i u r a t ă d e m u n ţ i ş i s c u t i t ă d e v e n t u r i , 

la 270 metri înălţime deasupra mării. 

Are mai multe isvoare cu apă sulfuroasă ce conţine şi multă sare şi iod. 
La 2 km. dppărtarfi se află vestitul isvor Căciulata. 

V i n d e c ă r a d i c a l : Reumatism cronic, boale de rinichi (piatră, nâsipul), beşică, uretră şi prostată, 
scrofulosâ, sifilis învechit, morbi de piele. 

Hotel confortabil cu 150 camere. — Restaurant bun. — Plantaţiuni frumoase în jurul sta-
bilimentului şi pe un ostrov de 30 ha. — Lumină electrică. — Musicâ militară. — Staţiune 'T' 

de cale ferată. ^ 

S e s o i t u l : V I u n i e — 3 0 A u g u s t s t . v . T 

(La aces t stabiliment se fac de present mari reparaţiuni şi îmbunătăţiri , cari se vor te rmina 
ia începutul lui Iunie v., încât în viitor se vor pute sat isface toate pretenţiile publicului). 

The Standard Liîe Assuranee Company 
(„Standard", societate de as igurare asupra vieţii) 

IF'oxid.a/tâ l a 1 8 2 5 . 
Guvernor: P r i nc ipe l e B u c c l e u c h and Queensber ry . —• Sediul: Ed inburgh , 3 G e o r g e S t r ee t . — Filiala 
pentru Ungaria: B u d a p e s t a , str. K o s s u t h 4 . — Representanţa pentru Transilvania şi Banat: S ib i iu , str. 

măce la r i lo r 15, unde se pot adresa şi se reso lvă co responden ţe în limba română. 
Venituri anuale . . . K 28.800,000— Averea societăţii . K 230.000,000 — 
Proîit împărţit . . . K 150.000,000 - Asigurări plătite . . K 478.000,000 — 

Societatea „Standard" contractează ori-ce asigurări asupra vieţii, oferind garanţii depline, împreunate cu condi-
ţiunile cele mai liberale şi primele cele mai eftine. 

E x t r a s « l in t a b l e l e d e p r i m e . 
(Prime anuale (in Coroane) după un capital asigurat de K 1000-—). 

Asigurări pentru oas de moarte. 
(Primele se plătesc păn' la moarte). 

Et
at

ea
 

Prima :; u 
anuala Q 

Prima 
anuală Et

at
ea

 

Prima 
anuală 

20 16-30 j ! 33 21-50 46 33 90 
21 16-50 li 34 22-10 |l 47 35-30 
22 16-70 35 22 80 48 36 80 
23 17-—:|36 23 50 :| 49 38-30 
24 17-30 '! 37 24-40 ü 50 39-80 
25 17-70 i -8 25-20 51 4150 
26 18-— i 39 26-10 52 43 30 
27 18-50 i'40 2 7 - - 53 45-30 
28 19 — , 41 28-— 54 47-31) 
29 19-50 :! 42 29 — : 55 49-50 
30 19 801:43 30-10 56 51-80 
31 20-40 ; 44 3130 57 54-30 
32 20-80 ¡¡ 45 32-50 58 56-90 

Asigurări pentru cas de moarte. 
(Cu plata primelor limitată). 
Prima Prima Prima Prima 

de plată de plată de plată de plata 
timp timp Z timp timp 

de 10 ani de 20 ani w de 10 anude 20 ani 

20 39-20 24 30 " 35 49-50 31-— 
21 3950 24-50 36 50-50 31-70 
22 39-90 24 80 37 51-50 32-50 
23 40-30 25 — 38 52-50 33-20 
24 40 80 2530 39 53 70 34-— 
25 41-30 25-70 40 54-80 34-90 
i-6 41-90 26 — 41 5610 35-80 
27 42 60 26-50 42 57-30 36-70 
28 43-30 2 7 - - 43 5860 37-70 
29 44-10 27-50 44 60 — ;;8-70 
30 45-— 28-— 45 61-30 39-70 
31 45-80 28-60 46 62-70 40-80 
32 46-70 29-20 48 65-60 43-10 
33 47-60 29-80 50 68-70 45-80 
34 48-50 30-40 

Asigurări mixte. 
(De plată în cas de moarte ori la 

ajungerea unei anumite etăţi). 

H 1 Suma asigurată se plâtesce în cas 
s I de moarte ori la etatea de ani 

50 60 65 70 
20 27-— 20-60 18-80 17-50 
22 «9-10 21-70 19 50 18-20 
24 3150 22-90 20 50 19- — 
26 34-60 24-40 21-60 . 19-90 
28 38-30 26-20 23-— 21-— 
30 42 90 28-30 24-70 2J-10 
32 48-50 30-80 26-50 23-90 
34 55-60 33-70 28-60 25-60 
36 64-80 37 — 31-— 27 50 
38 77 — 41-10 33 90 29-70 
40 94-30 46-— 37 20 32-20 




